## 致力于培养具有国际视野和本土情怀的高端才俊

# 瑞安惟理达:一所独特的双语学校

■记者 黄丽云/文 王鹏洲/图

走过周松中路,你会发现这里有一所独特的学校——瑞安市惟理达书院。小小的学校,硬件设施非常不起眼,但是真正步入学校内部,细细了解,你会发现,这里别有洞天:这里处处洁净,孩子们与老师建立了深厚的情谊,并在这里逐渐培养出良好的学习技能和学习态度。

2016年,一群有着远大目光的教育工作者,为了适应国家经济发展,开办了这么一所独具特色的书院。他们定意与时间竞赛,立意培训通晓国际规则、具有国际视野、能够参与国际事务和国际竞争的高端才俊,为未来储备人才。

学校的总校长邱日谦先生,是香港知名双语教育专家,曾任香港教育署督学,服务教育界超过 44年,参与培训全国不同省市校长及教师逾数干名,他的加盟为学校带来了全新的理念,也引起了 不少家长的注意。



#### 再次上任 不为名利,只为情怀

1975年,邱日谦就开始进入教育行业,1988年开始担任校长。他是香港真道书院创始人,他把真道书院打造成香港一所名校,每年只招收200学生,申请人数却高达5000人,培养出众多进入世界名大学的学生。

退休后,在享受天伦之乐、含饴弄 孙的年纪,他再次出任瑞安市惟理达书 院校长,从事国际化教育,也引起了教 育界同行们的关注。邱日谦谈了自己 的初衷:"到了我这个年纪,名与利已经 不那么重要了,只希望还能干点实事, 希望能和大家一起,推广我多年积累的 经验,培养具有国际视野和本土情怀的 高端才俊。"

邱日谦,一位远在香港的教育家, 如何会与瑞安结缘?这还要从真道书 院说起。书院里一位学生的家长就是 瑞安人,她的身边有一群想做教育事业的民营企业家。在这位家长的热心邀请下,退休的邱日谦来到了他之前极为陌生的城市——瑞安来考察。

"是瑞安这批民营企业家的精神感动了我。"邱日谦说,他们想到的是要办百年老校,想要为瑞安培养出一批批优秀的人才。

'我们力求让惟理达的学子具备终

身学习和沟通的能力,拥有国际视野和参与国际竞争能力,具有高尚品行和健壮的体魄,以适应时代发展的需要。"邱日谦说,在做教育的44年里,觉得自己很幸运,经常性地全球走,参加国际教育论坛、调研活动等,知道国外教育的发展历程,也就知道要如何才能与国际接轨。他的经历很多,因此才更加了解瑞安需要什么样的国际化教育。

## 个人愿望 创办一所平民版的跟国际接轨的学校

瑞安市惟理达书院是一所面向世界的民办九年一贯双语学校,旨在满足市民对优质环球化教育日益增长的需求,让在大温州地区居住的港籍儿童和国内有意接受环球化教育的本地学子,尝试港式中西文化共融的双语教育。目前,在校学生有200多

邱日谦认为,迈向21世纪全球一

体化及知识型社会经济结构的转变, 人类社会在高速发展的同时,对教育 提出了更高的要求。学校是培养学 生知识、技能、态度的重要机构。惟 理达书院致力于为儿童及青少年创 造一个学习的乐园,有机地将地方课 程与国际课程融合起来,构建与国际 接轨的全新教育模式。

相对于北京、上海的国际双语学

校,收取高昂的学费,惟理达书院致力于研究如何用较低的成本,有效地培养高端人才。据介绍,该学校小学部每年的学费为3.8万元,初中部每年的学费为4.2万元。

"国家未来的发展需要很多国际 化的人才,而我一直觉得人才不应该 都是需要付出高昂成本代价的家庭 才能培养出来的,我希望一般中产家 庭的孩子也有机会可以接触到国际 化的教育。"邱日谦说,他的愿望是将 惟理达书院办成一所平民化的跟国 际接轨的学校。

邱日谦说,学校的投资方是企业家,做教育这块,跟做企业不一样。按国家规定,不能以营利为目的。正是惟理达书院的投资方都有这种理念,才促成了二者的合作。

## 学校探索 家校融合,小初高无缝衔接

惟理达书院现已有小学和初中部,学生在完成小学阶段后,不需要为衔接的初中就读学校到处张罗,保证可以入读同一系统的初中课程,完成后可进入同一系统的非学历高中

这意味小朋友踏出幼儿园的大门,经过书院悉心栽培后,可以通过 大学预科国际考试人读香港或国外 大学。

惟理达书院采取走读的形式,邱校长认为,家长的陪伴对孩子的成长来说,非常重要。家长一定要与孩子共同学习、共同成长。

在惟理达书院,每年招生的时候, 会有一幕奇特的情景发生:其他学校 总是希望对学生进行各类考核,惟理 达则不然,他们考核的是家长。邱校 长会亲自坐镇,与每对欲加入惟理达的学生家长面谈,只有家长对子女未来发展的取向与规划很明确的,同时认同学校的教育理念、能配合学校共同参与到孩子的教育中去的,才可以接收其孩子入学。

"只有让家长都拥有教育情怀,学校和家庭才能合教育为一,培养出优秀的学生。"邱日谦谈到学习型家庭

模式时说,需要家长树立全新的学习观念,需要学生建立全新的学习认知,需要家庭的每一位成员真正认知到学习的重要性,并坚持学习,为家庭中的孩子提供最好的成长空间。

惟理达书院还成立了家校部,专门负责校方与学生家长沟通。学校的家长还需定时参与学校的各类培训。

#### 独特优势 创新教学+卓越师资

惟理达书院坚持小班化教学,每班人数不超过36人。"小班化教学,可以让学生更多地参与课堂活动,老师有精力关注每一位学生的独立成长。"学校执行校长胡奇美说。学校

还根据班级中孩子的不同能力,分

"级"教学,比如英语课,学校将7个年级的学生分成11级来教学,因材施教,效果显著。

惟理达书院对选聘教师的要求极 高。教师除了要有高尚的道德情操 外,还要团结协作、彼此尊重,能以自 己的言行,为学生树立良好的榜样。

受聘的教师必须具备大学本科或者研究生学历,曾接受教学的专业训练。要维持高素质的教师队伍,让他们全心全意地栽培新一代,惟理达书院参照香港公务员的标准发放优厚

的薪酬福利,还会加强教师在职进修的机会,资助他们参加国内及境外的研讨会,定期安排到世界各地的中小学参观访问。透过不断的交流更新,刺激教师自我反省,从而提升他们的专业水平,拓宽他们的国际视野。

#### 发展趋势 学校新一轮发展提速

"眼下租的场地还是太小了一点。"邱校长说,"我们希望可以拥有自己的场地,地方不需要多大,三四十亩就行,我将会用便宜的成本、绿色的材料,打造一所独特的校园,使

之成为瑞安当地甚至全省民办学校中一个小而精的模范。"建筑是邱日谦的一大爱好,对此他亦颇有研究,对未来的惟理达书院,他期待满满。

据了解,目前,惟理达书院已经

向市政府提出用地申请,一旦申请通过,将会迎来一个全新的惟理达书院,届时将可容纳800多人,惟理达

书院将迎来新一轮发展提速。 "我们学校的人件、软件和教学 理念,已经征服不少的家长,不过硬件上的确还有所欠缺,新校舍若建成,学校在硬件上的短板也就补齐了。"邱日谦说。

的家长还需定时参与学校的各类培训。









